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Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ

Γιατί ο Ερντογάν 
«ντύθηκε» ξανά

…σουλτάνος!
Τι κρύβεται πίσω από 

το παραλήρημα του 
Τούρκου Προέδρου για την 

Κύπρο. Πώς ερμηνεύουν 
διπλωμάτες και αναλυτές 
τις εμπρηστικές δηλώσεις 

του ιδίου, αλλά και στενών 
συνεργατών του, που 

δυναμιτίζουν τις προσπάθειες 
του ΟΗΕ να επανεκκινήσει 

τον διάλογο για το Κυπριακό

Τ
η στολή του σουλτάνου φόρεσε πάλι ο Ρετζέπ Ταγίπ 
Ερντογάν, που αποκάλυψε τις μύχιες επιθυμίες του λέ-
γοντας ότι το 1974 η Τουρκία θα μπορούσε να είχε κα-

ταλάβει ολόκληρη την Κύπρο. Η δήλωση αυτή προκάλεσε αί-
σθηση, γιατί ανατρέπει μια πολιτική επιχειρηματολογία 50 
χρόνων από την Αγκυρα, που χαρακτήριζε πάντα την εισβο-
λή ως ειρηνευτική επιχείρηση και προσπαθούσε να επιβάλει 
στην Κυπριακή Δημοκρατία τα τετελεσμένα, με βάση το δόγ-
μα πως το Κυπριακό λύθηκε το 1974. Τόσο η Αθήνα όσο και 
η Λευκωσία αντέδρασαν έντονα στο παραλήρημα του Τούρ-
κου Προέδρου, με το κυπριακό υπουργείο Εξωτερικών, μάλι-
στα, να κάνει λόγο για «απειλή κατά της εδαφικής ακεραιότη-
τας της Κυπριακής Δημοκρατίας». 

Μιλώντας σε Τούρκους στρατιωτικούς, ο Ερντογάν είπε ότι 
«πριν από μισό αιώνα, οι Τουρκοκύπριοι επέστρεψαν από το 
χείλος της γενοκτονίας. Παρ’ όλες τις πιέσεις, αν δεν υπήρχε η 
επέμβαση της Τουρκίας, δεν θα υπήρχε σήμερα ούτε η ‘‘Τουρ-
κική Δημοκρατία της Βόρειας Κύπρου’’, ούτε οι Τουρκοκύπρι-
οι» και προσέθεσε: «Στην πραγματικότητα, ίσως αν είχαμε πι-
έσει προς τα νότια, να μην υπήρχε πια νότος και βορράς και 
η Κύπρος να ήταν εντελώς δική μας».  

Η δήλωση αυτή ερμηνεύτηκε ως ένα ράπισμα στον τότε πρω-
θυπουργό και ηγέτη του κεμαλικού κόμματος CHP Μπουλέντ 
Ετσεβίτ, ο οποίος δεν προχώρησε τότε στην κατοχή ολόκλη-
ρης της Κύπρου. Προσεκτικοί παρατηρητές επισημαίνουν πως 
ο Ερντογάν τα συνηθίζει αυτά και θυμίζουν ανάλογη κριτική 
του στον Ισμέτ Ινονού και στον Μουσταφά Κεμάλ, επειδή στις 
διαπραγματεύσεις για τη Συνθήκη της Λωζάννης άφησαν τα 
νησιά στους Ελληνες. Στο πλαίσιο των επικείμενων δημοτικών 
εκλογών, ο Ερντογάν ασφαλώς και θέλει να χτυπήσει το αντι-
πολιτευόμενο κεμαλικό κόμμα και η δήλωσή του είχε ασφα-
λώς και αυτή τη διάσταση, το θέμα όμως δεν εξαντλείται εκεί. 

«Διάδοχος»
Μία ημέρα μετά τον Ερντογάν, ο «πρόεδρος» του ψευδοκρά-
τους Ερσίν Τατάρ δήλωσε ότι η Κύπρος το 1878 παραδόθη-
κε από την Οθωμανική Αυτοκρατορία στη Βρετανία για σκο-
πούς διοίκησης, αλλά η ιδιοκτησία παραμένει στη διάδοχο της 
Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, την Τουρκία! Ο Τατάρ επισκέφθη-
κε το συγκρότημα των οθωμανικών αρχείων στην Κωνσταντι-
νούπολη και είδε τη συμφωνία μίσθωσης που υπεγράφη με-
ταξύ της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας και της Μεγάλης Βρετα-
νίας το 1878. Βγαίνοντας, δήλωσε ότι τα δικαιώματα ιδιοκτη-
σίας δεν μεταβιβάστηκαν και άρα η Κύπρος ανήκει στη διάδο-
χο της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, την Τουρκία!

Δεν είναι η πρώτη φορά που ο Τατάρ προσπαθεί να κάνει τον 
ιστορικό προβάλλοντας εξωφρενικές απόψεις, σημασία όμως 
εδώ έχει πως μιλά για ολόκληρη και τουρκική Κύπρο, όπως 
και ο Ερντογάν, σχεδόν την ίδια στιγμή με τον Τούρκο Πρόε-
δρο. Σχεδόν ταυτόχρονα με τον Τατάρ, ο Τούρκος αντιπρόε-
δρος Τζεβντέτ Γιλμάζ είπε ότι χωρίς τις εγγυήσεις της Τουρκί-
ας στην Κύπρο το 1974 θα μπορούσαν να εξελιχθούν σκηνές 
παρόμοιες με αυτές στη Γάζα. Και σε όλα αυτά θα πρέπει να 

προστεθεί και η επίσημη θέση της Αγκυρας, 
όπως εκφράστηκε από τον μόνιμο αντιπρό-
σωπό της στον ΟΗΕ Σεντάτ Ονάλ, ότι η Τουρ-
κία δεν αναγνωρίζει από το 1963 την Κυπρι-
ακή Δημοκρατία. 

Στόχος η υπονόμευση
Σύμφωνα με διπλωματικές πηγές αλλά και την 
εκτίμηση του κυπριακού υπουργείου Εξωτερικών, 
ο πρώτος στόχος των Τούρκων είναι να υπονο-
μεύσουν την προσπάθεια που κάνει ο ΟΗΕ για 
την επανεκκίνηση των διαπραγματεύσεων για 
το Κυπριακό. Το τελευταίο πράγμα που θέλει ο 
Ερντογάν είναι να υποχρεωθεί να συμμετάσχει 
σε μια διαπραγμάτευση για το Κυπριακό με βά-
ση τις παραμέτρους του ΟΗΕ και με στόχο τη δι-
ζωνική δικοινοτική ομοσπονδία. Δεν θέλει, επί-
σης, να συνεχίσει η διαπραγμάτευση από εκεί 
που σταμάτησε στο Κραν Μοντανά, γιατί ήδη 
τότε είχε μπει στο τραπέζι η κατάργηση ή έστω 
αναθεώρηση της Συνθήκης Εγγυήσεων, στην 
οποία η Τουρκία δεν θέλει καμία αλλαγή. Αυτό 
είπε με τις δηλώσεις του ο Τζ. Γιλμάζ. Η Αγκυρα 
θέλει, σε κάθε περίπτωση, να «σκοτώσει» την 
προσπάθεια του ΟΗΕ, πιστεύοντας ότι ένα ακό-
μα ναυάγιο θα οδηγήσει στον τερματισμό κά-
θε προσπάθειας για λύση. Αυτό, όπως εκτιμούν 
στην Αγκυρα, εκ των πραγμάτων θα ανοίξει τον 
δρόμο για το σενάριο μιας de jure διχοτόμησης 
και διεθνούς αναγνώρισης του ψευδοκράτους. 
Οι Τούρκοι επιδιώκουν να γίνει αυτό το ταχύτε-
ρο δυνατόν. Οταν, λοιπόν, ο ΟΗΕ δείχνει διατε-
θειμένος να συζητήσει ακόμα και όταν η Αγκυ-
ρα και ο Τατάρ βάζουν στο τραπέζι τη λύση των 
δύο κρατών (που είναι εκτός κάθε παραμέτρου 
του ΟΗΕ), ο Ερντογάν δεν έχει κανένα δισταγ-
μό να προτείνει κάτι ακόμα πιο εξωφρενικό, 


